

SZARVAS ÉS VIDEKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADATNAK.
Felelős szerkesztő BENCZÜR SÁNDOR

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . 2 frt
Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . 8 kr.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.

Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF

Éljen a vakáció!

(B. J.) Arany kalásztól kezd ékes lenni a rónaság, a gazda aggódva nézi az időjárást, a titkaszó hőség a nedves időjárás egy formán remegésbe ejti mert mind kettő egész évi tevékenységét romba döntheti.

A gabona érés idejével a deák sereg nagy napjai is beállottak. Az időjárás szeszélye helyett, a tanár esetleges rossz kedvétől — köz nyelven idegeskedésétől — való remegés éppen úgy átjárja a kis deák szívét, mint az iskola porát lerázni készülő érettségiző nagy deákét, aki pedig már gondolatban, jogásznak, technikusnak stbi képzei magát, s azt hiszi, ha tul lesz az iskola falán, akkor egyszer mindenkorra szabaddult a druktól is.

Mindenütt szorgalmas tanulás, az évközi muasztást mindegyik fokozott szorgalommal akarja helyre pótolni. eljött az osztályvizsgák ideje, egy évi tevékenységéről kell számolni. Héj! pedig ez a számolás de nehéz feladat, ha nincs tisztában a nebuló az acusativus cum infinitivo az ablativus absolutus és más pogány formákkal! de nehezen érthető ezek nélkül Virgilius Livi us Horatius és a többi auctor. De sok fejtörést okoz a kebelre magyarosított sinus, a tangens-

tétel' és sok más hasonló dolog, melyet a nagyfejúek csak a szegény deákok gyötremére talál-
tak fel.

A megváltás órája közelg, a tanulók legnagyobb része már nemcsak napokra, de órák és perczkre is tudja a tanév végének bekövetkezését. Itt lesz hamarosan az az idő, midőn a keményszivű és örökösen szigorú arczu osztályfőnök kiosztja a bizonyítványokat, elégséges lesz benne elég, de az elégtelentől menekedett a fiu. A bizonyítvánnyal kiosztattnak az utolsó jó tanászok is és aztán éljen a vakáció!

Éljen a vakáció! Ki ne emlékeznék kedvesen vissza ezen öröm hirre. Lerázva az iskola porát, az élet küzdelmeiben sokszor térünk pihenésre és vesszük igénybe a vakációt, de ez többé nem oly gondnélküli pihenés, mint a diákkor nagy vakációja, persze ha egy két elégtelen nem zavarja az elégségesek sorrendjét. Nem azon öröm folyamánya ez, hogy a tiz hónapon át nélkülökött otthon élvezzük, és hogy hozzátartozóink körébe jutunk, mert akkor azoknál, kik a szülői háznál tartózkodva tanulnak, indokot nem lenne. A jól végzett munka, az elért eredmény és a szabadság tudata adja meg a vakáció örömét.

Fel ifjuság a pihenésre, a 10 hónapi fá-

rasztó munka után a két hónapi gondtalan szórakozás és pihenés jól esik. A szerető szülők többet elnéznek a kötelesség érzetükből kifolyólag szigorú tanároknál, sok olyan dolog nem esik a vakációban rovásra, melyért évközben büntetés járna. A reggeli lustálkodást az édes anya elfojga nézni, s a késői felkelést nem fogja zavarni azon tudat, hogy az előadásról elkésünk. Az arany szabadság érzete minden perczeteket fűszerezni fogja. Fel ifjuság a pihenésre, hamar eltelnek ngy, is az iskolázás évei, majd ha ki-
léptek az életbe és felveszitek a létérti küzdelmet, melyet Madách örök igazságként a következőkben jellemez:

„Mi verseny ez, hol egyik kardosan
Áll, a meztelen ellennek szemében,
Mi függelenség, száz hol éhezik
Ha az egyes jármába nem hajól!
Kutyáknak harcza egy konyoz felett!”

a vakáció gondtalan öröme ködvárként elenyé-
szik, vakációások a munkában kimerült agyának talán megfogja adni a pihenést, de azon örömet, mely mos részesek, többé érezni nem fogjátok.

SZARVAS ÉS VIDEKE TÁRCZAJA.

Zih Károly néptanítóhoz.

A nép tanítása volt a lelked vágya
S im öven esztendő tanító vagy már ma
Szeretted a népet, lelked hozzá vonzott,
Annak boldogsága képezte fő gondod.
Tüvises bár pályád, nem aggaszt az téged
Lelki szeméiddel csak a szent czélt nézed
Lelkes buzgóságod, reményed nem lankad.
Szeretet záloga minden teted, szavad.

A hű néptanítót babér méltán illet
Mindenik pályához kell bár égi ihlet
De főképp szükséges ez a tanítónak,
A kit a terhes gondok légiói nyomnak . . .
Tanítónak rendelt a bölcs gondviselés,
— Kinek öröm, virág, ha nyílik is kevés —
De a panasz helyett ajkadon a hála,
Hogy ezrek szívébe lett a neved zárva

Nem csak iskolában, de künn az életben
Szereteted napja mint örök, végtelen,
Híntette, löveli áldó sugarait
Buzdítva szívedet a reménység s a hit
Külső fény és pompa téled távol maradt
Nem vált zöld pázsittá körülte a haraszt,
De azért csüggedés nem bántja a lelked,
Mert mindent elfedesz az igaz szeretet.

Muzsák berkeben is forgolódtál néha
Ha megszállta lelked a költői véna
Versben és prózában szólottál a néphez
Oly egyszerű nyelven, mit a nép megértett
Mind ez olyan érdem, miért babér illet
Méltán szerethetnek, becsülnek a hivek
Veterán írótlárs, népnevelő társam
Buzgó törekvésed, megfigyeltem, láttam.

Nem vagy vezércsillag, szük körben világítsz
Nem tartod kezvedben dicsőség virágait
Felhőket csokoló cedrust el nem éred,
Holtod után sem lesz márvány szobor béred,
De miként a pálnya, ugy a kis ibolya
A nagymindenségben szépen megfér sorba
Hajókat emelő világtenger mellett,
A kicsiny csermely is hasznot hozó lehet.

Továbbra is maradj a nép jó barátja
S az, ha szereteted fénylő napját látja
Viszont szeret, becsül s nyugodt öntudatod
Hű fáradalmaidért elég babért adott
Mert az emlékezet e földön nem örök
Feledés lesz sorsunk, ha takarnak rögök
Jutalmunk Istinnél, ha jók voltunk leszen
Nem feledkezik el az ég mi rólunk sem.

Dombi Lajos,
gyulai ev. ref. lelkész.

Gonzalom.

— Maximilian Brenn. —
A mi engem hozzád vonzott,

Nem szemednek volt bubája,
Nem aranyszín lengő hajad,
Nem termeted karcsúsága.

A mi engem hozzád vonzott,
Bús-szomorú hangod vala,
Fülemile-éneként, mely
Fásult szívem áthatotta.

Orczáidnak halványsága
S egy könyv volt, a miből tudom,
Hogy kebledben titkon fészkel
Ismeretlen nagy fájdalom.

Végyáry Ferencz.

Te sem vagy . . .

Te sem vagy jobb, mint a többi,
Te is csapodár vagy,
Mégse tudok a szívedre
Szórní kemény vádat.

Tudom: te nem tehetsz arról,
Hogy oly csapodár vagy;
A sziv . . . a sziv! Az parancsol . . .
Én sem tehetek, lám, arról,
Hogy sirok utánad!

Végyáry Ferencz.

HIREK.

— **A szarvasi** főiskolában az osztályvizsgák e hé 10-én azaz tegnap vették s a tanítóképzetben e hó 12-én veszik kezdetüket. A tanulók tornavizsgája f. hó 19-én lesz d. u. 6. órakor, a dalkari, szavallati és zenészet vizsga tannói hangverseny alakjában f. hó 19. este 8-kor lesz. Az évfárá közvizsga pedig f. hó 20-án délelőtt lesz. Az érettségi vizsgálatok f. 23—27. napjain fognak megtartatni.

— **Földvétel.** A helyi lapokban nem egy alkalommal szó volt arról, hogy Szarvason minden iránt mily óriási közönyösség uralkodik, csak egyedül a földvétel, az a tárgy, mely boldog boldogtalant egyaránt lelkesít. Hála Istennek a földvétel eszméje ismét napi rendre került abból az alkalomból, hogy a Gróf Trauszpandorf féle birtok eladó. Egyes lelkes polgárok nagyüzgőleg hangzóttani kezdik, miként mily czélszerű és helyes dolog lenne ha „Szarvas község közönsége“ megvenné a Trauszpandorf-féle szénási 1500 holdas birtok részletét. Indítványukat azzal támogatják, miként a szarvasi határban már ugyszólván nincs is legelő, s a szénási birtok megvétele annyival inkább égetőbb, s mintegy életkérdést képez a szarvasi gazdaközönségre nézve, mert ha e pusztát meg nem vesszük, akkor a szarvasi határ állattenyésztése rohamosan hanyatlani fog. Ez mind igaz, csak az a iurca, hogy azok a lelkes polgárok, kik a szarvasi határ állattenyésztését oly nagyon a szívükön viselik, s a szénási pusztá megvételel annyit fáradszának, épen ezen lelkes polgárok voltak legjobban azon, hogy a kákai pusztán levő fűzös legelő és kaszáló birtokrész, mint szerintök semmi hasznót nem hajtó s nem értékesíthető föld, egyénenként felosztassék s telekkönyveztesék, mert mint szántóföld tíz annyi hasznót hoz. Csak azt nem értjük, ha a kákai legelő és rét, az egyes gazdáknak e minőségükben nem hozott hasznót s azt nem bírták értékesíteni, miként egyeztethető össze Szarvas község közönségének érdekével az, hogy mégis a község vegye meg a szénási pusztát, vagy a községnek, mint testületnek a legelő birtok nagyobb jövedelmet fog hozni, mint hozott az egyes birtokosoknak?

— **Barabás Béla** a gyomai kerület országgyűlési képviselője e hó 4-en tartotta beszámolóját kerülete egyik községében Kondoroson. Barabás Csaba felől érkezett Kondorosra, kit a határon ötven tagból álló bandérium fogadott, a község keleti szélén felállított nagy diadalkapu alatt Keviczky László telkészt üdvözölte a körülbé érkező Barabást. Innen a község s a környék lakossága valóságos diadallal vonult a község háza előtt felállított emelvényhez, melyre fellépve kezdte meg beszámolóját Barabás. Beszédében vázolta most lefolyt országgyűlés működését, s a mostaninak feladatát, majd az önálló vámtérület hasznáról beszélt. Beszéde végen az önálló Magyarországot elterette. Barabás beszéde után Keviczky László telkészt ur mondott köszönetet szerettett képviselőjüknek azon ragaszkodásért, melyet hűségese választói iránt tanúsított. E té e kondorosi csardához címzett vendéglőben 300 feritékii társas vacsora volt, melynek végeztével kezdetét vette a táncmulatság, melynek csak a fölkelő nap vetett véget.

— **A szarvasi** kir. járásbírósnál rohamosan növekedő ügyforgalom folytán az eddigi bírói létszám kevésnek bizonyulván, az igazságügyi miniszter ur elhatározta, hogy a szarvasi kir. járásbírósnál meg egy albirói s egy irnoki állást rendszeresít s a rendszeresített állások betöltése iránti intézkedések már is megtették.

— **Kegyvetlenség.** Babinszki Pál szarvasi lakos nevével évek óta a legkegyetlenebbül bánt, neje e kínzásokat már nem tűrhelvén, f. é április elsején ott hagyta férjét s 4 éves kis leánykájával fitestvérehez ment. Teetvére szegény napszámo ember lévén, egyideig csak eltúrta, hogy magával tehetetlen nővére nála lakjék, de midőn látta, hogy nővére napról napról tehetetlenebb, felhívta őt, hogy menjen vissza az urához. Babinszkné nagyon érezte közeledni ama perczet, hogy egy újszülöttnek életet fog adni, bár nagy lelkiúsak után, de visszament férje házába. Babinszky nem lévén hon, a lakás be volt zárva s csak az istálló ajtaja volt nyitva. A szerencsétlen nő jobb hely hiányában az istállóban húzódott meg s itt lepték meg őt a szülési fájdalmak. Ekkor e vele volt kis leányát átküldötte a szomszédba, hogy jöjjenek segítségére. Egy jólelkű szomszédasszony át is ment, s másnap reggel, midőn Babinszki a tanyáról hazajött, beszólt hozzá hogy neje az éjjel az istállóban egy fiúgyermeket szült, s hívta hogy jöjjön ki hozzá, s hozzák be azt a szerencsétlen nőt a szobába. Babinszki e hír hallatára mérhetlen dühbe jött, s tudni sem akart nejeéről mindenképen ki akarta dobálni nejét nyomoruságos lelkéből, s megtagadott tőle mindennemű segítséget. Közönségünk előjárósága amint tudomást vett e nagymervű szívtelenségről, a szerencsétlen asszonyt a kórházba szállította s egyuttal e példátlan s minden emberi érzületet megtagadó könyörtelenséget az illetékes hatóságánál bejelentette. Hiszszük, hogy Babinszki Pál e vad-

állatot felülmúló szívtelenségeért méltó büntetését meg is fogja kapni.

— **Lemondás.** Ifju Dérczy Ferencz a szarvasi kir. járásbírósnál viselt joggyakornoki állásáról lemondott.

— **A szarvasi** Kneip Egyesület, mely egyesület egész csendesen, de annál vízesebben működik — a múlt héten közönségünk előjáróságához kérvényt nyújtott be az iránt, miként az u. n. Károlyi kertben egy Kneip rendszerű sétateret állíthasson fel az egyesület. Előzőkeny előjáróságunk e kérvényt soron kívül s kedvezőleg intézte el. Az egyesület a sétateret a színház melletti terep már be is rendezte, s ugy a hét folyamán azok, kik nem restellenek korán felkelni, majd gyönyörködhetnek a Kneip egyesület reggeli mezitlábos sétáiban. Csak az a kár, hogy az egyesület eddigelé még nem részesült abban a szerencsében, hogy hölgy tagjai is lennének, s arra vagyunk kíváncsiak, hogy e reggeli harmatos mezitlábos sétákhoz kik vagy mik fogják adni a térzenét.

— **Hivatalos járáskör.** Rezey Sylviusz kir. tanfelügyelő átiratol intézett a helybeli iskolásokhoz, hogy utasítsa a szarvasi községi iskolák igazgatóját, miszerint a szarvasi járáshoz tartozó községi tanítókat, övönöket, akik a fennálló törvény és szabályzat értelmében a békesmegyei tanító egnesületnek kötelezett tagjai, hívja össze, hogy járáskörre alakulván működésüket haladéktalanul megkezdjék. Ezen intézkedésem — ugymond a tanfelügyelő — természetesen nem akadályozza meg azt, hogy a községi tanítók a szarvasi helyi egyesületben is részt vegyenek. Mi ugyan többre becsljük az olyan egyesületek működését, a hól a tagok önkénti, szabad elhatározással alakulnak társulatá semhoggy hivatalból kényszeríttessék arra, de megtudjuk érteni és tiszteletben tartjuk a tanfelügyelőnek ezen intézkedését. avval a pár év előtt történt mozgalommal szemben, amikor egyesek sé tett egyéni hiúsága ebből kifolyó személyeskedése, nagyobb körben való szereplési viselkedése egy tevékeny, életképes önálló és független egyesületet lett volna képes feláldozni. miniszterileg jóváhagyott és megerősített alapszabályainak intézkedései ellenére. A hivatalos járáskör, mint ertesültünk, június 25-en fog megalakulni, a mikor tekintet nélkül az eddigi kísérletezésekre, a megbízásnak megfelelően a tisztviselők is megválasztatnak.

— **Szép record.** A szarvasi kerékpár egyesületnek legmozgékonyabb tagja Braucsik Károly ur e hó 6-án délután Szarvastól a 36 kilométernyire fekvő Szentestre 2 és negyed óra alatt átkerékpározott, s még az nap este 7 órakor a legjobb conditionban érkezett vissza Szarvasra.

— **A m. kir. operaház** tagjainak egyrésze művészi körünkben e hó 15-én este az új szinkörben opera jeleneteket s ének előadást rendeznek, mely alkalommal Perotti Gyula ur, az operaház hőstenorja, Bartók Matid k. a. az operaház énekesnője, Szida Zsigmond ur operai énekes, s Fodor E. ur zongoraművész fognak működni. Az érdekesen összeállított programból kiemeljük gr. Zichy Géza Roland nagy operájának egy jelenetét. Előre is felhívjuk mértő közönségünk figyelmét e nagy műelvezetet ígérő előadásra.

— **A helybeli** posta és távírda hivatalnál a vasárnapi szolgálatban nemi változás állott be és eddig délelőtt a pénzeslevelek, csomagok és alánlott levelek nem fél 12-ig, hanem egész 11-ig vétetnek fel. Ellenben az utalvány és chequé be és kifizetése csak 11 óráig lesz eszközölve.

— **Két levél.** A képes levelező lapok, vagy rövidebben a „képlevél“ uralkodása idején nem csoda, ha akad köztük — az ekstravaganciához való vonzódásban ilyen is: „Kedves kartárs! Komoly kötelességem kártyát küldeni kezeidhez. Kellemes körülményt kell kijelentem: kedvesemnek konok köhögése kisebbedett. Kécsából kedden kilenczedikén költöztünk ki. Kányargó Körös képmásában kéjelgünk. Kézcsókomat küldöm kedves Katalinodnak. Kollégái kézzsoritással K... Károly.“ A kedves kártyárat komolvan küldgette valami, de hamarosan visszavágott. Így. „Kujon komám! Közéletekbe kerülésünkhöz kegyetlen koppintást kapsz kabakodra kedves Katalinomtól; krejzpolka-keringésekhez kiestél kegyéből. Különben kitűnően kacagtunk k-val kezdődő kifejezésekkel kombinált kártyádon. Küldeményedet, kereményem kevéske kiegészítését kézhez kaptam. Köszönöm. Kedden kecskemétre kocszizunk. Kézcsók! Körötökbe kívánczó komor kedélyű komád Kovács Konrad.“

— **Iskolai ünnepély.** A helybeli izr. nepiskola ez évben is szépen ünnepelte meg a koronázás emlékét. A földszített teremben szép számu vendég gyűlt egybe, köztük hölgyek is. Az ünnepély a Bizakodva című szép egyházi énekek vette kezdetét, ezt követte a Hymnus. Utána a növendékek szebbnél szebb verseket szavaltak igaz lelkesedéssel. Sipos Lipót tanító szép előadással méltatta a nagy nap jelentőségét, Glück Zs. tanító pedig a hazai történetből tartott szép előadást, buzdítva a növendékeket hazaszeretetre. A szép ünnepélyt a szózat éneklése fejezte be. Ez alkalommal osztatott szét a szegényebb növendékek között a Ferencz József-alapból a várostól nyert összeg is.

— **Új hitfelekezet.** Ki hitte volna, hogy a jőzan gondlkozásáról híres szarvasi nép között egy új vallás tért birjon hódítani. Vásárookra járó iparosaink egyike másika a baptizmus szellemét magába szívta s aztán itthon elkezdtek a tant hirdetni. A baptizmusnak

leglelkesebb híve Szarvason egy, a papucskészítés terén nagyonis kétése sikereket elért eszmadia. Mint ertesülünk ez új vallásfelekezetnek már eddig 100 lelkes hívője van, s egyházuk fejéül egyhangulag a fentebb említett papucst választották meg alkalmasint azért. ha netán futásra kerül a dolog, hogy akkor majd a tisztelt egyházfő könnyen lerughassa papucsait — s mezitláb könnyebben birjon elszaladni s így érje el azt a sikert, mit a papucskészítés terén nem volt képes elérni.

— **Ödry Lehel** és Csizsár Kálmán e hó 4-én az új színházban díszes közönség jelenlétében tartották meg ének és szavallati előadásukat.

— **Nyilvános számadás.** A társ. polg. leányiskola által folyó hó 4-én ifjusági könyvtárának gyarapítására rendezett iskolai ünnepély összes bevétele 56 frt 60 kr., kiadás 9 frt 35 kr., tiszta jövedelem 48 frt 25 kr., mely összeghez a következők járultak felülfizetésekkel: Haviár Dani, Czinkóczky Márton 2—2 frt, Poniczyk Máté 1 frt 79 kr., dr. Szlovák Pálné, özv. Bakay Daniné, Klein Adolf 1—1 frt, Achim Adám, özv. dr. Lányi Pálné, dr. Mikolay Istvánné, Pohl Dániel, Harmati János, Poniczyk Györgyné, Oláh Miklósné, dr. Fuchs Ignáczné, Szücs Imréné, dr. Belopotoczky György 70—70 kr., Holéczy Gusztávné 50 kr. Kutlik Eudréné, Mikolay Mihályné, Dósa Andor, Christoph Frigyesné, Fertig Alajos, Kostyan Jánosné, Margócsi Gyuláné, T. B. Silberstein Fülöp, Popják György 40—40 kr. N. N., 30 kr., Kutlik Fndre, Boros Pálné, Bakay Sándorné, Elefánt Janosné, Mocskónyi Józsefné, Valentinyi Jenőné, Brlás Istvánné, Brlás Sándorné, Weisz Dávidné, N. N., Schiff Adolfné, Scheiner Józsefné, Scheiner Jakabné, 20—20 kr. R. J. Karancsi Jánosné, Oerz Konrad 10—10 kr. A jőszívű adakozóknak ez uton is hálás köszönetet mond a rendezőség.

— **Igazgató telkészt.** A helybeli ág. ev. egyház igazgatósága, mely évenként sorrend szerint július elsején szokott változni, az egyháztanács legutóbb tartott ülésének határozata értelmében újévig az eddigi igazgatónál Zvarinyi János telkészt marad s újévtől kezdve ezután a korlelkészi teendők végzése is a polgári évvel jön folyamatba.

— **Ipariskolai vizsga.** A községi ipariskola mind a három osztályainak vizsgája ma délután 2 órakor tartatik meg, mely körülményre ez uton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Választás.** Bankó György lemondása folytán üresedésbe jött törvénybírói állás ma délelőtt 11 órakor fog a község házában választás útján betöltetni, jelöltek — mint már jeleztük is — Kovács János Melis Pál és Csicsely János.

— **Vigyázzunk a gyufára.** Nyári napok réme a tanyai tűz ismét megkezdődött, E hó 3-án Molnár Lajos öcsödi birtokos tanyáján két apró gyerek csupa játékból a szerűskertben a kezük ügyébe került gyufát gyújtogatni kezdtek, s felgyújtottak egy nagy káza szalmát, a szalma s a mellette elhelyezve volt kocsis s egy nagy létra elégték. — Ismét egy intő példa arra, hogy gyermekek elől, dugják el, s általuk hozzá nem férhető helyen tartsuk a gyufát.

Nyersselým-básztruha 8 frt 65 krtól

3 frt 75 krig teljes öltönyekhez való kelme — Tussors és Shantung-Pongees, valamint fekete feher és szines „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterekent — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban, Privát-fogyasztóknak póstabér és vámente sen valamint házhoz szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyári (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbályeg ragasztandó. —

C S A R N O K.

OLGA.

A fegyház vén feügyelője szánalmás arczczal tekintett a sápadt, beesett szemű fiatal emberre, ki gyors léptekkel sietett végig a kőfallal kerített udvaron.

Ma telt le két esztendeje, hogy Faludi Géza át-lepte a mogorva épület küszöbét.

Mikor először vette magára a darócöltönyt s beletekintett a piszkos szűli, töredezett falú tükörbe, melyet valamelyik vén börtönőr hozott magával még fiatal korában és odaakasztotta a börtönőri szoba falára a töltött fegyverek közé, könyek borítottak arczát. Mikor az első délután kilépett czellájából, hogy lerója a kiszabott napi sétát, borzadálylál nézett a börtönlegettől megsárgult arczát, beesett szemű, meggörnyedt vállu fegyverekre, kik szótlanul, lehorgasztott fővel kerülgették a tág udvar körét. A leáldozó nap

sugarai visszaverődtek a fehérre meszelt mogyorva falakról, végig surrantak a fegyenczek zúzott fürtei között, megaranyozva az itt-ott fehérítő hejzalakat s szelidre simították az eldunvult varázokat. De a ragyogó napsugarak csak az elveszett szabadságra emlékeztették Faludt, kinek még az a levegő is nehéz, fojtó volt, mely a szűk czellába a megvasalt ajtó toló ablakán behatolt.

Az első napokban nem érzett, nem gondolkodott, az agy munkája szünetelt, csak a test teite önkénytelenül azt, a mit az örök mondottak. Hetek multak el, míg rendbe szedte gondolatait attól pillantól kezdve, midőn elfogták. Még el sem bucsuzhatott nejétől egyenesen a hivatalból vitték a fogságba. Azután következtek a kínos órák: a komoly, szigorú vizsgáló bíró előtt majd az a borzasztó nap: a végtárgyalás.

Ott ült a sok hallgató a teremben. Akármerre fordult a tekintete közönyös, részvételen szemek meredtek kipirult arcára.

A hosszú álmatlan éjszakában, midőn a csöndet nem zavarta semmi más, mint örök egyhangú léptei és egy szüvegőse, mely a kemény ajtófélfára akarta befurni magát, fülében csegett az elnök ítélethirdető szava.

Csak fejével tudott intani, hogy megnyugszik az ítéletben. Szemei egy női alakot kerestek a közönség között, midőn a tárgyalás végén kivették; de az a nőalak, az ő imádott neje nem volt sehoh. Egy bucsu pillantást várt tőle, egy biztató szót, szót, mely elviselhetővé tegye a hosszú rabság kínjait. És éppen ő nem jött el, a ki odavitte, odakényszerítette azon utra mely a tárgyalási terembe vezetett.

Az a másfélezer forint fizetés, melyet Faludi házi részletekben kapott ki a bank pénztáráról, nem volt elég Olgának. Atyja házánd meg szokta a fényűzést és ki vette volna rossz néven, ha egy olyan szép fiatal nő élni akar.

Apja sorsa intőjele lehetett volna előtte, de Olga nem szeretett még visszagondolni sem a multra. Géza pedig annyira rabja volt, hogy nem tudott neki ellentállni. Kis töképenze hamar elment s megkezdődött az adósságszalás. A hitelezők egyre szaporodtak s Faludinak át kellett szenvednie az adósok minden gyötrelmét. Majd lassan minden forrás kiapadt. A jó barátok elmaradtak, vagy maga Faludi kerülte őket, mert tartozott nekik. Olga naphosszant sirt, zsörtölődött és öngyilkossággal fenyegetődött, midőn egy reggel arra ébredtek, hogy másnap árverezni fognak.

Faludi komoran távozott és még komorabban tért este haza, de tárczája tömve volt bankjegyekkel és Olga ismét vehetett új ruhákat. Csókjaival akarta olizni a sötét redőket férje homlokáról, de a redők nem simultak el, sőt egyre gyarapodtak, a mint egyik hét mult el a másik után s Olgának ismét pénzre volt szüksége.

Faludi váltókat hamisított. Feje szédült, keze remegett, midőn az idegen neveket odarajzolta a sárga papírra, de meg kellett tenni . . . Olgáért.

És Olga még sem jött el hozzá bucsuzni.

* * *

A 2 év azonban eltelt és a megtört léleknek olyan jól esik az a gondolat, hogy van a világon egy lény ki szeretettel fogja keblére ölelni. Beszélhet a világ akármit, boldogok lesznek. Valami idegen nagy városban megvonulnak s a sors még mindent helyrehozhat.

Ez a gondolat táplálta Faludt, ez tette ruganyossá lépteit, midőn végig nézett a fegyház udvarán. A börtönőri szobában levetette a darócöltőnyt és felhuzta saját ruháját. Bucsupillantást vetett a már megszokott falakra, a durva öltönyre, azután Istenhozadot mondott a vén felügyelőnek. Az őrszalutált neki fegyverével s a fegyház kapuja bezáródott utána.

Az üde levegő megcsapta arcát, tüdeje élvezettel szívta az illatos tavaszi fűszalmat. A vonat sebesen robogott tova vele. A mezőkön virágok illatoztak, az utszéli fákon madarak csiripeltek, a gőzmozdony füstje szertefoszlott a levegőben, mely tele volt illattal, a madarak dalával, zajjal élénkséggel.

A kiszabadult arca örökléte derült. A kupéban mellette kövér, pirosarcu kereskedők ültek és fecsegték folytonosan, de ő nem ügyelt rájuk, lelke tulrepült a mérföldeken s gondolatban már ott volt nejevel, ki bizonyára szívszorultan számlálja a perczeket, viszontláthatja oly sok idő után.

Szinte megrezzent, midőn podgyásza nélkül ugrott le a vonatról s elsietett a gőzmozdony mellett, mely lomhán fujta ki magát a hosszú ut után. Keresztül siklott a zajgó tömegben s pár percz múlva egy berkohsiban ült szorongó kebellet.

A vágy, a félelem elzibasztották egész testét. Kibámult az utcára, hol fel és alá tolongott a közönség épp úgy, mint két év előtt. Mi sem változott. A hordár most is ott áll az utcasarkon, hol a kocsit befördült és egy nagy ház előtt megáll.

Faludi kiugrik s pénzt nyom a kocsis markába. A kocsit elgördül és ő ott áll a kapunál, honnan két év előtt lépett ki utoljára. Nesztelenül felsietett a lépcsőkön a második emeletre.

Dobogó szívvel ráteszi kezét az előszoba kilincsére és az ajtó felnyílik. A szoba üres. Benyit a szalomba, itt sincs senki. De hallja! Vidám kacaj hangzik át a szomszéd szobából, pajzán női hang, majd egy férfi szavai s azután csökök csattogása.

A halvány férfi még sápadtabb lesz és kezeivel az asztalra fogódzik, hogy a földre ne essék. Szemei előtt összefoly a világ, csak a nevetést hallja, mely lassan-lassan csökbe ful. Egy zörejt magához téríti és macska módjára kisompolyog a szalomból. Már besütdedeit. Az előszobában a folyóon égő gázlampa halvány sugarakat vet és a fekete ruhás férfi támolyogva botorkálva indul kifelé. Mit keresne ő itten? — Már

csak egy lépés az ajtóhoz és kezei e perczen valami hideg tárgyat érintenek. Főlemeli és megcsillan kezében egy nagy konyhakés. Szemeit vér fulja el, teste kiegyenesedik és visszafojtott lélekzettel huzódik meg egy ruha-szekény mögött.

Egy negyed óra múlva meguylik a szalon ajtaja és egy kövér ur haladt kifelé. Egy nő kíséri az ajtóig s ott csökönt nyom ajkára. A fenyugár arcára hull . . . igen ő az. Fekete haja kuszáltan hull abalastrom nyakára, ajkai még nedvesek a csököttől, egész termete egy csáb . . . Faludi Géza látja, hallja, a mint Olga bucsusökönt nyom a távozó ajkára és nevetve mondja:

— Holnap ilyenkor elvárlak!

Az ajtó becsukódik. A sötétben megvilan a kés, egy hang rámulnén sikoltja: „Géza!”

A sikoly hörgésbe ful, majd minden csendes lesz, Faludi nesztelenül távozik s a házbéliek másnap az újságból olvassák, hogy a fegyházból kiszabadult Faludi Géza tegnap este meggyilkolta nejét és önként jelentkezett a rendőrségnél.

Szegény ember! Nem lesz tenálad boldogtalanabb lakója annak a nagy épületnek, honnan tegnap kiszabadultál.

Hegyi Jenő.



NYITÓTÉR.)

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

Mint hogy a ta vassz előrehaladásával csecesemű, gyermekket és felnőtteket egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal háltasan fogadott

víznek használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén-savtartalmával fogva, specielis övőszert is a tiphus, cholera és a gyermek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecesemű is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hirtelen belbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutos gyermekeknek és felnőtteknek is gyógyítja. Kellemesen hat van be szén-savtartalmú fogva a gyomor és bél idegére; a gyermeknek lázas megbetegedéseitől pedig nélkülözhetetlen, hűtő, nyugtató és a szomjait csillapító hatással fogva.

— Kedvelt borvíz, —
A mohai Ágnes-forrás
kezelésége.

Főraktár:
Édeskőti ty L.
cs. és kir. udvari szabályozott
BUDAPEST, V., Eryszébet-tér 8.

Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Helybeli főraktár:
Csapó Soma fűszerüzletében, ahol minden helyi és külföldi vizet friss töltésben kaphatják.
T-24.

Ezen rovartban közzétételért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Egy jó házból való fiu géplakatos tanoncoknak felvétetik.

Szenes Mihálynál
Kondoroson.

WALLA JÓZSEF

Mozaik és cement-áru gyára
BUDAPEST,
Rottenbiller-utca 13.

<p>Granit-terazzo, Betonirozások, Medenczék, Csatornázások, Szökőkutak, Jászolok, Fayence falburkolati lapok, Aszfalt-tető és elszigetelő lemezek,</p>	<p>Keramit-lap, Mozaik-lap à la Mettlach, Márvány Mozaik-lap, Cement-lap, Menyeret-nádszövet, Tűzálló téglá, Portland Cement, Roman Cement, Terracotta-áruk.</p>
--	---

KOACYAC ES CEMENTGÖVEK

E hét folyamán kapható lesz finom juhturo, sajt



NAPI ARON.



Uj fűszer kereskedés Szarvason.

Van szerencsém a n. é. vevőközönség tudomására hozni, hogy helyben a piactéren (Bárány-féle házban egy a legnagyobb igényeknek megfelelő

FÜSZERÜZLETET

nyitottam.

Tartok raktáron friss felvidéki thea vajaf. nevezetesen sajtot és lipitai-turót legolcsóbb és legjobb minőségben.

Azonkívül bátorkodom a legfinomabb Cuba és Mokka, Gyöngy kávé stb. raktáramat melegen ajánlani.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve

kiváló tisztelettel:

PLETENIK JÓZSEF.

Markovits nagyváradi élesztőgyáros kizárólagos
élesztő-lerakata Pletenik Józsefnél.

1-3

VALÓDI BOR PURLAT (COGNAC)

Egy és két kereszt jelvényel ellátott eredeti töltésű palackokba Szarvason

Holéczy Gusztáv jóhírnevű üzletében kapható.

Weisenbacher János bortermelő és Cognacgyáros

Salgó-Tarján.

1-2

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni évek óta fennálló

Mű-selyem festő és vegyészeti-tisztító intézetünkre

a mit ujólag *gőzerőre* a legujabb találmányu gépekkel ugy rendeztük be, hogy az által a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelőleg gyorsan és a legszebb kivitelben készíthetünk.

A midőn tehát köszönetünket fejezzük ki eddigi becses pártfogásukért, egyuttal felkérjük további b. megbizásait is egész bizalommal a Szarvason levő gyűjlő telepünknel átadni sziveskedjenek.

Gyűjtő telepünk Szarvason uj bazár épület Arpad szálloda mellett,

Kiváló tisztelettel

Moldvay és Alcsér

első orosházi mű-selyem festő és vegyészeti-tisztító-intézet tulajdonosai.

D. 7-10.